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Warszawa, 03 lipca 2025

Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10097 z 9 czerwca 2025 r. Posłanki Wiolety Tomczak i 

grupy Posłów w sprawie szczepień wysokodawkowych dla seniorów przeciw grypie, 

Minister Zdrowia prosi o przyjęcie poniższych informacji.

Odnosząc się do pytań pierwszych pytań, tj. „Czy wiemy, ile osób skorzystało z refundacji na 

wysokodawkową szczepionkę w poprzednim sezonie infekcyjnym? Jeżeli tak, proszę o 

wskazanie tej liczby” oraz „Jaki procent seniorów zaszczepionych w ubiegłym sezonie 

infekcyjnym przeciwko grypie stanowią osoby, które skorzystały z szczepionki 

wysokodawkowej?”, Minister Zdrowia informuje, iż w sezonie infekcyjnym 2024/2025 z 

refundacji wysokodawkowej szczepionki przeciwko wirusowi grypy Efluelda Tetra 

skorzystało 8151 pacjentów, z czego 7095 w wieku 65 i więcej lat.

W tym samym sezonie, ze szczepienia szczepionką Efluelda Tetra skorzystało 7400 

seniorów, co stanowi 0,72% wszystkich pacjentów 65+ zaszczepionych przeciwko grypie.

Powyższe dane1 zostały wyliczone na podstawie wypełnionych kart szczepień 

oraz zrealizowanych recept w populacji seniorów, tj. osób w wieku 65 lat i powyżej.

Szczepienia przeciw grypie były w obecnym sezonie bardziej popularne niż w poprzednich. 

Do 27 kwietnia 2025 r. zaszczepiło się 1,81 mln osób (dla porównania w dwóch 

poprzednich sezonach było to około 1,66 mln).

W tym samym okresie w aptekach zaszczepiło się 115,7 tys. pacjentów. Obserwowany jest 

niewielki skok w liczbie zaszczepionych osób między styczniem a lutym 2025, który ma 

1 Na podstawie informacji Centrum e-Zdrowia. Wiek pacjentów został wyznaczony na podstawie 
rejestru PESEL. Jako sezon 2024/2025 przyjmujemy okres od 1.07.2024 r. do 30.06.2025 r.
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związek z poszerzeniem uprawnień dla farmaceutów – od 14 lutego mogą oni wystawiać 

receptę na szczepionki refundowane.

W ramach listy aptecznej2 aktualnie objęte refundacją są 4-walentne szczepionki przeciw 

wirusowi grypy VaxigripTetra, Influvac Tetra i Efluelda Tetra we wszystkich 

zarejestrowanych wskazaniach na dzień wydania decyzji, czyli:

VaxigripTetra

 czynne uodpornienie dorosłych, w tym kobiet w ciąży oraz dzieci od ukończenia 6. 

miesiąca życia,

 bierne uodpornienie niemowląt od urodzenia do wieku poniżej sześciu miesięcy po 

szczepieniu kobiet w ciąży.

Influvac Tetra

 profilaktyka grypy, zwłaszcza u osób o zwiększonym ryzyku wystąpienia powikłań 

pogrypowych. Influvac Tetra jest wskazany dla osób dorosłych i dzieci w wieku od 6 

miesięcy.

Efluelda Tetra

 do czynnego uodpornienia osób dorosłych w wieku 60 lat i starszych 

w zapobieganiu grypie.

Tabela o warunkach refundacji szczepionek przeciw grypie zgodna z obwieszczeniami na 1 

kwietnia 2025 r. i na 1 lipca 2025 r.

Substancja czynna Nazwa postać i 

dawka

Cena 

Zbytu 

Netto

Cena 

detalicz

na

Wysokość 

limitu 

finansowa

nia

Poziom 

odpłatno

ści

Wysokość 

dopłaty 

świadczeniob

iorcy

Czterowalentna 

szczepionka przeciw 

grypie (rozszczepiony 

wirion), 

inaktywowana

VaxigripTetra, 

zawiesina do 

wstrzykiwań 1 

amp. -strzyk. 0,5 

ml z igłą

38,00 53,26 53,30 50% 26,86

2 Zgodnie z treścią obwieszczenia Ministra Zdrowia w sprawie wykazu refundowanych leków, 
środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz wyrobów medycznych (dalej 
jako obwieszczenie) na 1 kwietnia 2025 r. oraz obwieszczenia na 1 lipca 2025 r.  
https://www.gov.pl/web/zdrowie/obwieszczenia-ministra-zdrowia-lista-lekow-refundowanych
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Vaccinum influenzae 

inactivatum ex corticis 

antigeniis 

praeparatum 

(szczepionka przeciw 

grypie (antygen 

powierzchniowy), 

inaktywowana)

Influvac Tetra, 

zawiesina do 

wstrzykiwań 1 

amp. -strzyk. 0,5 

ml z igłą

37,60 52,81 52,81 50% 26,41

Czterowalentna 

szczepionka przeciw 

grypie (rozszczepiony 

wirion), 

inaktywowana

Efluelda Tetra, 

zawiesina do 

wstrzykiwań 1 

amp. -strzyk. 0,7 

ml z igłą

128,11 163,44 163,44 50%
81,72

Szczepionki VaxigripTetra i Influvac Tetra mają standardową dawkę (QIV-SD, 15 μg 

hemaglutyniny na szczep) i są od września 2023 r. dla osób 65+ dostępne nieodpłatnie3.

Szczepionka Efluelda Tetra jest wysokodawkową szczepionką inaktywowaną przeciwko 

wirusowi grypy (QIV-HD, 60 μg hemaglutyniny na szczep), refundowaną od 1 października 

2024 r.

Efluelda Tetra nie znajduje się w wykazie bezpłatnych leków 65+, przy czym nie są 

prowadzone obecnie prace nad objęciem jej bezpłatnym zaopatrzeniem dla pacjentów w 

wieku powyżej 65 lat. Z uwagi na fakt, iż ustalone z Wnioskodawcą warunki objęcia 

refundacją zawarte w decyzji są odzwierciedleniem aktualnych kryteriów finansowania 

szczepionki Efluelda Tetra, tym samym udostępnienie niniejszego leku na wykazie 

bezpłatnych leków 65+ spowodowałoby przeniesienie ciężaru całej refundacji na płatnika 

publicznego, co nie jest adekwatne do warunków i założeń ostatecznie ustalonych przez 

obie strony postępowania refundacyjnego ww. leku. W związku z powyższym wnioskowana 

zmiana nie jest możliwa do zaimplementowania na dziś, szczególnie, iż szczepionki 

VaxigripTetra i Influvac Tetra są dziś dostępne bezpłatnie w ramach wykazu 65+.

W zakresie podejmowanych przez Ministerstwo Zdrowia działań w celu większej 

popularyzacji szczepień (przeciw grypie) wśród seniorów, należy wskazać, że budowanie 

odporności w grupie osób dorosłych poprzez promowanie nieobowiązkowych szczepień 

ochronnych znajduje się na liście tematów, które są realizowane w bieżącym roku. 

3 Prawo do bezpłatnych leków dla osób po 65. roku życia reguluje art. 43a ustawy z dnia 27 sierpnia 
2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz.U. z 2024 r. 
poz. 146, z późn.zm).
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Ministerstwo Zdrowia podjęło działania promujące zaktualizowany kalendarz szczepień dla 

osób dorosłych polegające m.in. na publikowaniu postów w mediach społecznościowych na 

kanałach Ministerstwa Zdrowia4. Celem działań była edukacja o dostępności szczepień, 

korzyściach z tego płynących oraz o możliwości skorzystania z darmowych lub częściowo 

refundowanych szczepionek dla seniorów. Ponadto, w ramach cyklu edukacyjnego w 

programach telewizji śniadaniowej, popularnej wśród widzów w wieku 60+, w felietonie 

poświęconym szczepieniom ochronnym Ministerstwo Zdrowia razem z ekspertami będzie 

zachęcać do budowania własnej odporności w sezonie jesienno-zimowym dzięki 

szczepieniu przeciwko grypie.

Działania promocyjne w zakresie szczepień przeciw grypie prowadzi także jednostka 

podległa Ministerstwu Zdrowia– Narodowy Instytut Zdrowia Publicznego PZH – PIB. W 

ramach swojej działalności promuje szczepienia m.in. poprzez stronę internetową 

https://szczepienia.pzh.gov.pl/ , która dostarcza szczegółowych informacji na temat 

dostępnych szczepionek oraz zachęca do skorzystania z bezpłatnych lub częściowo 

refundowanych szczepień.

Odnosząc się do kwestii działań zmierzających do popularyzacji szczepień ochronnych, 

poza stale prowadzonymi kampaniami informacyjnymi, warto zwrócić uwagę planowane 

wykorzystanie środków z Subfunduszu Rozwoju Profilaktyki (w ramach Funduszu 

Medycznego) na zwiększenie dostępności szczepień. Aktualnie w Ministerstwie Zdrowia 

finalizowane są prace nad określeniem priorytetów dla udzielania wsparcia jednostkom 

samorządu terytorialnego– przez dofinasowanie ich programów polityki zdrowotnej 

obejmujących realizację szczepień zalecanych–ze środków wskazanego subfunduszu. 

Umożliwi to zniwelowanie bariery ekonomicznej (częściowa odpłatność) w dostępie 

do zalecanych szczepień ochronnych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

4 Działanie było nakierowane na osoby dorosłe, w tym również osoby starsze, ponieważ jak
wynika z badań instytutu badawczego ARC Rynek i Opinia z 2025 roku, 35% osób powyżej 60.
roku życia w Polsce korzysta z Facebooka
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